



廉政公署副廉政專員郭文緯和前海關關長曾俊華在論壇上合照。

今年五月在海牙舉行的第二屆「打擊貪污及維護廉潔精神全球論壇」上，香港廉政公署副廉政專員郭文緯向來自一百二十個國家的代表發表演說，敘述廉政公署一直針對七個關鍵因素，打擊貪污，卓有成效。

在論壇的海關研討會上，前香港海關關長曾俊華說，要海關組織做到誠信不阿，先決條件是最高層政治領導人全心全意維持廉潔的政府。郭文緯和曾俊華都強調，社會能否養成廉潔風氣，繫於政府最高層的決心。香港的反貪污政策便是建基於這個理念而取得成果。

郭文緯向各國海關代表詳述：「在政府最高層的支持下，我們可以進行獨立調查，不偏不倚，無所畏懼；並且獲提供足夠資源，以竟全功。香港政府絕不容忍貪污行為，同時向員工表明這個立場，使他們知道貪污受賄者決不能逍遙法外。」

「此外，我們又採取三管齊下策略，施以阻嚇手段、執行預防措施和進行教育工作；另一方面輔以嚴明的法例，打擊貪污。」

其他關鍵因素包括藉教育、媒體宣傳和訂定誠信守則，改革社會風氣；成立專業隊伍，確保調查工作妥善執行；以積極主動的態度處事；以及與各方合作，肅貪倡廉。

郭文緯說：「在反貪污工作上，我們必須與其他執法機構、政府部門和市民通力合作。」

曾俊華則指出，香港能夠成為世界首要經濟金融中心之一，公務員隊伍的廉潔誠信是一個重要因素。

廉政公署在一九七四年成立，顯示香港打擊貪污的決心。經過近三十年的努力，廉潔文化已逐漸遍及社會每一層面。

曾俊華說：「海關人員的工作，包括貨物清關、收取稅款、保護知識產權和保障消費者權益。這些工作處處涉及經濟活動。執法人員貪污瀆職，多為垂涎巨利，而海關人員由於職務範圍廣泛，工作性質敏感而複雜，假如心存貪污歪念，機會俯拾皆是。」

面對種種貪污陷阱，海關一直小心翼翼，並投入大量資源，確保海關人員廉潔自持。

曾俊華補充說：「我們一直致力提高部門運作的透明度，維持足夠渠道，回應公眾投訴，從善如流。我們亦大力推行辦公室自動化，實施職能分隔和定期調職安排，充分利用內部審查機制，並經常進行監察，以發揮制衡作用，確保制度健全。」

2001年7月11日起，廉政公署官方網站 (www.icac.org.hk) 已經以全新面貌出現，內容更豐富，搜尋資料更容易。